

阳光下,每一滴水都晶莹剔透

——区水务公司清廉国企创建侧记

记者 王曙丹 通讯员 林琳

百花绽放,春归来。春天,一个充满生机的季节,一个播下希望的季节。

在这个拼搏奋进的新时代春天里,区水务公司"清廉国企"建设正如火如荼进行中。日前,记者走进区水务公司,被行政楼墙面上的清廉文化宣传内容吸引了眼球。

打造清廉国企,推进全面从严治党,是新形势下国企加强党风廉政建设的重要举措。作为奉化"清廉国企"建设试点单位,区水务公司主动加压、扎实推进建设任务,推动清廉思想、清廉制度、清廉纪律、清廉文化融入公司生产经营和改革发展全过程,全力打造水务特色的清廉国企,为清廉奉化建设贡献国企力量。

■ 突出政治导向

营造清明的政治生态

政治导向是根本导向,决定清廉国企建设的方向和效果。

锚定目标,坚持党对国企的领导。坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实新时代党的建设总要求,牢固树立"四个意识",坚决做到"两个维护",全面落实国企党建写人章程。严明党的政治纪律和政治规矩,确保党的路线方针政策和重大决策部署在公司内不折不扣落实。

加强思想政治建设,深化作风 大整治。严格贯彻中央八项规定及 其实施细则精神,纠正"四风"现象,

清廉文化建设是一项系统、全

营造清廉建设环境氛围。去年

面的工程,区水务公司多管齐下,促

进清廉文化与党建文化、企业文化

12月,区水务公司充分利用企业现

有设施,进行清廉国企宣传阵地的

布置,分别在营业大厅、行政楼走

廊、职工食堂等区块进行了企业历

程、企业文化、廉政文化等图文宣

传。并借助新媒体渠道宣传廉洁文

化,让员工随时随地掌握清廉建设

工作动态,培育廉洁文化意识,净化

有机融合。

督导工作纪律,杜绝不正之风和腐败问题。根据区委《关于推进基层干部作风大整治活动的实施方案》精神,实施为期一年的干部职工作风大整治活动,在干部职工中强化政治纪律,树立争先意识,强化团队协作,提升整体素质,优化工作效率,更好地服务水务事业发展,为奉化全面冲刺"三年大变样",铸就一支政治、思想合格的水务队伍。

规范制度,扎牢廉洁篱笆。去年11月底,区水务公司拟定了《关于推进清廉国企建设的实施意见》,从五个方面提出了具体要求,分别是:

(一)坚持把政治建设作为龙头,保持政治上的清醒与坚定;(二)坚持把规范权力作为核心,构建阳光清廉的治理体系;(三)坚持把项目保廉作为重点,促进工程建设快速清廉推进;(四)坚持把忠诚干净作为标准,锻造奉水高素质的担当队伍;(五)坚持把清正廉洁作为标杆,倡导厚德养廉的奉水精神。先后制定了党政班子议事规则、党风廉政谈话制度、重大事项监督报告制度、问责制度、廉情档案制度、"三重一大"制度实施办法、车辆运行管理办法(试行)、生产经营类物资采购管理

制度等各项制度。紧紧围绕企业经营管理主线,积极推进内控体系和风险防控制度建设,坚持管理制度化、制度流程化、流程信息化,并做好企业管理制度汇编。对审批、执行和管理环节进行动态监控,最大限度压缩权力自由裁量空间,起到"提高效率、增进效益、规范管理、推进改革、预防腐败"作用。完善法人治理结构,严格贯彻民主集中制,规范党总支前置谈论研究重大决策问题的基本要求、内容和程序。聚焦"重要岗位""敏感岗位",开展廉政风险排查,有力保障企业合规经营和健康发展。



突出文化导向 涵养清廉的国企文化

从业环境,增强"以廉为荣,以贪为

耻"的约束氛围。

加强清廉建设思想教育。面对复杂的反腐败斗争形势,区水务公司时刻保持高度的警觉,把廉洁从业教育作为党风廉政教育的基础性工作,使党员干部增强政治意识、纪律意识、敬畏意识、红线意识。

加强清廉建设党建引领。今年3月,区水务公司分批次组织党员干部及人党积极分子前往余姚横坎头村开展"不忘初心、牢记使命"主题党日教育活动。重温中国革命发

展的艰难历程,深切体会先辈创业的艰辛和革命根据地艰苦卓绝的战斗和生活。通过参观学习,进一步认识了"不忘初心、牢记使命"学习

教育的精神内涵。 公司还组织全体党员前往区委 党校参观"不忘初心,警钟长鸣"宁 波市党员干部违纪违法典型案例专 题展。一个个鲜活的案例和一幅幅 真实的画面,党员们切身体会到树 立"公、廉、慎、勤"履职理念的重要 性和"贪廉一瞬间,悲喜两重天"的 深刻意义,近距离地接受了一次思 想的洗涤和心灵的净化。

打造清廉建设文化亮点。举办形式多样的"水晶"读书沙龙,组织居敬小学的57名学生走进力邦社区一起进行读书交流。同时,向孩子们讲解节约用水的知识,做节约用水小实验,给孩子们送上书籍。邀请住建局、奉化日报、供电公司的朗读者们,分享读书故事,探讨人生哲理。利用与宁波大学校企合作平台组织党员干部研修,邀请宁波大学专家教授上课,开阔视野,提升素质。









■ 突出权责导向 聚焦"五小一跑"监管体系

深化国企廉洁风险防控,首先 要查出问题隐患,找准监督盲点。 区水务公司聚焦关键少数、关键岗位,将目标锁定在"五小一跑"监管 上,全面梳理、正风肃纪,把权力关 进制度的笼子里。

"五小",指的是小单位、小资金、小项目、小采购、小干部。"一跑"即"最多跑一次"。别看这些领域小,但是廉政风险却不小。以零星维护和养护的问题为例,怎么养护,怎么修,修多少,往往都是养护人自己判断,班组长一线人员都有拍板

权。在决策权上,不可避免存在"可大可小、可多可少"的弹性区间,因为资金小其采购金额在限额标准内,所以,从材料选择、工程量核算再到工程验收,每一个环节都有可能出现问题。

今年3月,区水务公司《"五小一跑"运行清单》出炉,以"清单"方式逐一梳理"五小一跑"事项,弄清相关的人事权、财政权和管理制度、运行流程,找准管理中的体制弊端、制度缺陷、管理漏洞和监督盲点,共梳理出6大类共计38条整改措施。

水务公司还将制作"最多跑一次""社会服务承诺制"工作流程折页,包括自来水用水申请流程图、用户户名变更(过户)申请、自来水用水性质变更、用水业务变更(销户、报停、复接)、自来水费缴纳(实现"零跑腿")、大厅办理各类业务所需准备资料获取方法等内容,投放于营业大厅,方便市民获取,向社会公开服务承诺,主动接受社会监督。

"五小一跑"监管模式的实施,规 范了权力运行机制、风险防控机制, 小微权力得到了进一步规范,杜绝了 "领导一人说了算""选择性备案"等不良现象,减少了在"小资金"使用过程中挤占挪用、贪污等腐败问题的滋生和小项目中权力寻租的空间。

下一步,区水务公司将进一步推进工作制度化、制度流程化、流程标准化,做到真管真严、敢管敢严、长管长严,坚决破除好人主义,一团和气,从组织到经济两方面对违纪违规人员给予相应处罚,以问责常态化促进各项廉洁制度和要求执行到位,形成"问责一个,警醒一片"的震慑效应,增强广大干部职工对制度的敬畏之心。

■ 突出创新导向 打造水晶劳模创新工作室

为创新服务方式,扩大服务惠及面,区水务公司打造了一个以劳动模范陈士军为带头人,吸收先进标兵、生产一线专业骨干(技术能手)为成员的水晶劳模创新工作室。水晶劳模创新工作室有核心成员27人,其中具有高级职称3人,下设创新工作室、水晶志愿服务中心、技能实践操作中心三个小组。水晶劳模创新工作室运行以来,在职工中产生了积极的示范和引导作用,有效激发了广大职工的创新潜力和创造力。

创新,是把工作干出成效的一个重要杀手锏。在劳模创新精神的引领下,围绕生产经营管理工作中

的难点、热点问题,工作室立足岗位,大胆创新。随着管网线路增多,其中因为阀门种类、阀门老化等问题,部分阀门出现了开启难的情况,影响管道抢修工作的正常开展。为了解决此问题,创新工作室成员与管道工标兵多次探讨寻找可行方案,确定一种投资小见效快的解决办法。先将阀门进行破拆,研究其开启情况,然后根据阀门的结构,自制阀门开启器,成功解决了原先阀门开关慢、开关难的问题。

工作室还组织实施科技创新、技能培训、服务创新等多项创新实践活动,先后设立20多个创新课题小组,通过技术攻关、精心实施......

其中最具代表性的水晶热线系统建设和营业系统效率提升等二项创新成果,产生了良好的经济效益和社会效益。劳模创新工作室成了公司的智囊团、岗位的创新源、项目的攻关队、团队的方向标,成为推动公司创新发展的强劲动力。

劳模创新工作室不仅是凝聚职工创新创效的新载体,也是弘扬和宣传劳模精神的主阵地。水晶服务队始终秉承"全心全意为需要帮助的市民提供义务服务"这一宗旨,树立起业务出色、服务到位的优秀形象,服务对象涵盖伤残人士、孤寡老人等弱势群体,以及敬老院、民工子弟学校等单位。现有固定服务对象

千余人,定点服务社区18家,定点服 务企事业单位6家。

这些年,水晶服务队创新性地创建了一系列便民服务模式:开通24小时"水晶"热线,与城区18个社区建立起"一对一服务"机制,"流动营业厅"上门服务,建立服务对象档案卡、服务对象登记表,开通"水晶"微博、微信,展现工作风貌同时接受市民监督……

十五载风雨无阻无私奉献,"水晶服务队"已成为一支责任感强、业务素质好、乐于为民服务的优秀团队,先后荣获奉化骄傲——学雷锋十佳志愿者(团队)、宁波市青年文明号、宁波市劳模集体、宁波市志愿者服务优秀集体、浙江省优秀志愿服务集体等荣誉。

久久为功方可滴水穿石,驰而不息才能善作善成。清廉国企的建设,不是一朝一夕之事,而是要重视日常,抓在经常,循序渐进,扎扎实实,开展好每一项活动,完成好每一个工作。清廉国企建设,水务公司将一直在路上。